

马寺钟声

普法教育也可“蹭热点”

□本报新闻观察员 洛谭

热点往往意味着高关注度,学会“蹭热点”,因势利导进行普法教育,往往能“蹭”出事半功倍的效果。

“歌神”张学友在洛阳又火了一把,这不仅源于他时而高亢开阔、时而低沉浑厚的嗓音,更源于他有帮助警方抓违法犯罪人员的“神奇能力”。

7月8日,张学友2018世界巡回演唱会在新区体育场举行。民警在附近执勤时,发现一男子提供的个人信息与其本人不符。原来,该男子无证驾驶近600公里,从武汉赶到洛阳,只为看张学友的演唱会。

张学友被网友们亲切地称为“逃犯克星”,4月7日南昌演唱会、5月5日赣州演唱会、5月20日嘉兴演唱会、6月9日金华演唱会,均有违法犯罪人员落网。张学友也曾回应,“做贼的事情,你不在我的演唱会上被抓,你去便利店买东西也会被抓的”。本次在洛阳被抓获的涉嫌无证驾驶者,是张学友的又一名“另类歌迷”。

张学友拥有众多歌迷,其中掺杂一些违法犯罪人员不足为奇。

这些“另类歌迷”前“捕”后继,自投罗网,一方面说明“歌神”的个人魅力不减当年,另一方面,也彰显了警方执法越来越严密、高效。一句话,“另类歌迷”不断落网的背后,是警方执法水平的不断提高。

很多网友称呼“歌神”为“逃犯克星”,也说明了这是众多网友关注的一个热点,警方的行动也更像为大家上了一堂鲜活而生动的普法教育课。人们在一笑而过之后,对无证驾驶等违法行为,会有更深刻的认识。

普法教育未必一定要正襟危坐、照本宣科,也可以幽默“蹭热点”。事实上,在张学友洛阳演唱会开唱之前,洛阳警方就发博说:“我们准备好了!”看似一句调侃,其实,则是一种震慑,同时,也具有一定的教育意义。

热点往往意味着高关注度,学会“蹭热点”,因势利导进行普法教育,往往能“蹭”出事半功倍的效果。

孩子谈恋爱 父母别怕做“局外人”

□本报新闻观察员 洛谭

孩子是独立的生命个体,孩子的感情体验父母不能代替,更不能“包办”,尊重孩子的情感选择,也是尊重孩子的人格。

6日的《幸福周刊》刊登文章,建议儿子谈恋爱,父母关注要适度。

“男怕入错行,女怕嫁错郎”,当然,男也怕娶错妻。这样看来,父母参与孩子的恋爱很有必要,只不过,参与与参与,过度参与就成了干涉。

作为父母要知道,恋爱是私密的事儿,即使父母,也是“局外人”。孩子恋爱,父母最多谈谈看法,说说“过来人”的经验,最终拿主意的还得是孩子,介入过多,反而容易适得其反。

作为孩子,不听父母言,有时确实会“吃亏在眼前”。就算自己再有恋爱主张,也别对父母的意见太逆天,静下心来,好好想想父母的话,冷静审视这份爱情到底适不适合自己总没错,最起码,父母不会害自己吧?

父母的关切,不过是想让孩子幸福,早在《诗经》里就出现了“娶妻如之何?必告父母”的诗句。作为儿女,要理解父母的苦心,多听劝,才可能少走弯路、少吃苦头,相信父母丰富的人生阅历,能帮助自己识别恋爱对象是否靠谱。

对于父母来说,要注意的是,孩子是独立的生命个体,孩子的感情体验父母不能代替,更不能“包办”,尊重孩子的情感选择,也是尊重孩子的人格。再者说,时代不同,观念不同,多元化的社会,情感也以多元化的姿态出现:父母重物质,孩子可能重精神;父母重门第,孩子可能重才华;父母重性格,孩子可能重情趣……总之,婚姻像鞋子,舒服不舒服,只有穿的人才知道。

孩子成长过程中,父母要允许孩子犯错,恋爱亦如此,给孩子探索情感的自由,给孩子“情感试错”的机会,这也是孩子人生的必经过程。作为父母,须时时提醒孩子,婚姻是一辈子的事,一定要慎重:恋爱时,把“爱”放在第一位,拿真心、真情、真意去“谈”;结婚后,用真诚、包容、坚持去“爱”,千万别抱着“我是为你好”的态度,跑到孩子的“恋爱主场”指手画脚,甚至“参战”。

孩子谈恋爱,父母别怕做“局外人”,利用旁观者清的优势,做个尽职尽责的“教练”,尽心尽力做好“场外指导”即可。

关爱瓜农见行动

也帮瓜农补补安全课



绘图 吴芳

□孟令文

9日上午,我走到王城大道与状元红路交叉口附近,看到这样一幕:一辆装满西瓜的手扶拖拉机蹭到一名骑自行车的小伙子。50多岁的瓜农连连道歉,说是拖拉机的刹车不太好。幸好速度不快,小伙儿也没啥事。我上前一看,这辆拖拉机的刹车连杆生锈的铁丝代替。我想帮他修修,可附近没有修车店,就到五金店买来粗

铁丝,让他换上,走时提醒他赶紧去修拖拉机。

带着担忧回到家,取出晚报,一眼就看到当天头版的标题——“往返百余公里,农机合作社再向瓜农伸援手”。看正文,是瓜农孙发亮的拖拉机又坏了,螺丝松动造成漏油,离合器也出现了问题,幸运的是拖拉机被好心人修好了。我不禁感慨:这才是对瓜农最好的关爱。

在农村,很多拖拉机的状况不好,一些人觉得反正

活动范围不大,“能凑合就凑合”吧。这些有隐患的拖拉机一旦上了路,拉着一两千斤西瓜往返几十甚至上百公里,各种毛病就显现出来了,不仅危害交通安全,也给瓜农自身安全埋下了隐患。

因此,在帮瓜农卖瓜的同时,我们也需要帮瓜农补补安全课,也可以帮他们检测、维修运瓜车,及时排除安全隐患,让他们开开心心卖瓜、安安心心回家。

津桥夜话

□张宝峰

网络社交,也需重礼仪

市民宋先生最近遇到一件尴尬事儿,他在微信朋友圈看到一个网页链接,标题是“看世界杯送流量”,觉得是个好事儿,没点开看便转发到家庭内部群和学校微信群,没想到别人打开一看,居然是卖壮阳药的。

宋先生之所以尴尬,是因为没有遵守微信社交礼仪,把未经证实有效的信息,发布到微信群里,结果忽悠了别人,也使自己难堪。

无论是现实世界,还是虚拟世界,只要存在社交,就必须遵循一定的人际交往准则。在现实世界中,你不可能兴之所至,在凌晨1点多跑去朋友家按门铃,求聊天。同样,在虚拟世界中,咱也不该在朋友酣然入睡

时,不停发微信,扰人好梦,这是一种必须遵守的网络社交礼仪。

曾有网友整理了几十条微信社交礼仪,比如,不要随便拉新人进私密群;不要在微信朋友圈发你和别人的对话截图,除非先打马赛克;尽量不在微信群里发广告;偷拍别人的照片别发朋友圈……引发无数网友的共鸣。

社交的目的,是传递信息,表达感受,加深情感。从面对面交流,到鸿雁传书,到电话传声,再到今天的微信聊天,社交媒介不断增加,而社交礼仪也需要及时跟上。

2000多年前,赵简子向子太叔请教“揖让”“周旋”

之礼,子太叔说:这是“仪”,而非“礼”。如果说“仪”是一种行为规范,那么,“礼”就是发自内心的尊重、真诚与体谅。无论是在春秋时期,还是在移动互联网方兴未艾的今天,保持简单朴素的尊重、真诚、体谅,是一种基本的社交礼仪。

社交平台的增多,并不必然带来有效社交的增加。有平台,咱还得善社交;能聊天,咱更要会聊天。而掌握必要的社交礼仪,才能让社交更有效。

招标公告

洛阳日报报业集团拟对洛阳日报报业大厦卫生间通风设备改造,现面向社会公开招标选择资信良好的企业进行合作。有意者请携带相关资质原件于7月16日至18日报名。
报名地点:新区洛阳日报报业大厦1407室
咨询电话:0379-65233526

传播正能量
洛阳网
为政府部门解决
新媒体运营难题
www.lyd.com.cn
开发平台 微信托管 网站运维 信息采集 舆情服务 视频策划